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-  екстраполюючи для 1 = 4, отримаємо 
У ,= 1,07%;

-  скористаємось табличним значенням кри
терію Стьюдента за рівня значущості 5% та 
числа ступенів вільності п -т -  1,86;

-  таким чином іа = і,8 б  х 0,95 х 0,24 = 0,42 ;

1,07 -  0,42 < У20і4 <  1,07 +  0,42; 0,65 < У201л <  1,49 .

Складаємо прогноз на 2015 рік за рівнян
ням лінійного тренду:

-  екстраполюючи для 1 = 5, отримаємо

у ,= 0,99%;
0,99 -  0,42 < У201і <  0,99 + 0,42; 0,57 < Г201і < 1,41 .

Таким чином ми визначили, що з імовірніс
тю 95%, в 2014 році в Карпатському регіоні рі
вень довготривалого безробіття перебуватиме 
в межах від 0,65% до 1,49%, а в 2015 році — від
0,57% до 1,41%.

IV. Висновки. Недосконалі економічні ре
форми у нашій країні призводять до спаду ви
робництва, погіршення добробуту населення, 
безробіття, соціального занепаду тощо. Такі 
негативні тенденції висувають на перший план 
питання регулювання ринку праці, що є осно
вою для природнього відтворення населення 
та підвищення його добробуту. Перенесен
ня рівня значущості у керуванні зазначеними 
процесами на регіони, а саме на первинне се
редовище їх функціонування, дозволяє завчас
но виявити особливі, притаманні саме даному 
регіону, причини вимушеного безробіття насе
лення та розробити індивідуальний регіональ
ний план продуктивної зайнятості. Розрахо
ваний прогнозний рівеньдовготривалого без
робіття для Карпатського регіонудає підстави 
для занепокоєння, оскільки він матиме доволі 
високі значення. Вирішити зазначену пробле
му допоможе структурна перебудова еконо
міки та розвиток пріоритетних галузей гос
подарства регіону, що сприятиме створенню 
високоефективних та рентабельних робочих
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місць. Дієвим інструментом при цьому може 
стати розробка регіональної програми зайня
тості, яка буде покликана запобігати розвитку 
загального та довготривалого безробіття; під
вищувати економічну зацікавленість підпри
ємств і організацій у створенні додаткових 
робочих місць; сприяти професійній орієнта
ції, підготовці, перепідготовці та підвищенню 
кваліфікації неконкурентоспроможного насе
лення; поліпшувати систему відтворення та 
ефективного використання трудових ресурсів.
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ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ шляхом 
ІНВЕСТУВАННЯ В ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ НА ОСНОВІ 

ІННОВАЦІЙНОГО ПІДХОДУ
У статті запропоновано використання моделі фахової підготовки студентів за для

інноваційних механізмів регулювання освіт- узгодження інтересів усіх зацікавлених сто-
нього процесу, впровадження інноваційної рін освітньо-виробничого процесу та забез-
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печення готовності до інноваційної діяль
ності ще з навчального закладу.

Ключові слова: людський капітал, інвесту
вання в людський капітал, освіта, інноваційні 
технології, інноваційний підхід, ринок пра
ці, система зайнятості, інноваційна зайня
тість.

I. Вступ. Здійснювані в Україні радикаль
ні економічні перетворення, динамічні інно
ваційні процеси в усіх сферах господарської 
та виробничої діяльності, а також загострен
ня ринкової конкуренції і глобалізація еко
номіки вимагають від вітчизняної науки та 
практики управління застосування заходів та 
використання сучасних інструментів та тех
нологій задля активізації людського фактора 
з метою досягнення ефективності та конку
рентоспроможності як організацій, так і на
ціональної економіки в цілому.

Сучасні тенденції управління людським 
капіталом мають глобальний характер і ві
дображають пошуки передових компаній у 
створенні високоефективних систем реалі
зації творчого і продуктивного потенціалу. 
Відтак перехід на ринкові відносини, глоба
лізація, ускладнення економічних зв'язків, 
науково-технічний прогрес вимагають інно
ваційного шляху підвищення ефективності 
інвестування в людський капітал.

Інноваційні інструменти підвищення 
ефективності інвестування в людський ка
пітал розглядаємо як активне використання 
та впровадження сучасних технологічних та 
інноваційних форм забезпечення, прискорен
ня, розширення та якісного покращення (по
рівняно з існуючими методами) процесу фор
мування активів людського капіталу з метою 
надбання та використання вищого (або навіть 
необхідного) рівня якісної освіти, більшого 
запасу міцного здоров’я і та ін.

II. Постановка завдання. Прагнення до 
змін та інновацій, що нині проявляються прак
тично в усіх сферах вітчизняної економіки, 
поєднуються зі зростаючим інтересом еконо
мічної науки до людського потенціалу, який 
реалізується у формі людського капіталу. Ро
зуміння того, що саме людина, її здібності, 
вміння та можливості, рівень інноваційно-ін- 
телектуального розвитку є основою формуван
ня інноваційного суспільства, стає запорукою 
конкурентоспроможності економіки, умовою 
економічного зростання.

Дане дослідження спрямоване на викорис
тання сучасних інструментів та технологій 
задля активізації людського фактора з метою 
досягнення ефективності та конкурентоспро
можності як організацій, так і національної 
економіки в цілому. Впровадження сучас
них технологічних та інноваційних підходів 
до прискорення, розширення та покращен
ня процесу формування активів людського 
капіталу з метою надбання та використання 
вищого рівня якісної освіти створюватиме 
передумови формування людського капіталу 
країни певного обсягу та якості.

В Україні над вдосконаленням формування 
та нагромадження людського капіталу успіш
но працюють В. Антонюк, В. Близнюк, Л. Без- 
телесна, О. Бородіна, О. Грішнова, Т. Заяць, 
Т. Кір’ян, А. Колот, Е. Лібанова, Л. Лісогор, 
Л. Любохинець, О. Левченко, Л. Михайлова, 
Г. Назарова, О. Новікова, І. Петрова, У. Са
дова, М. Семикіна, Л. Шевчук та ін. Важливі 
аспекти в розвитку людського капіталу дослі
джують фахівці з близького зарубіжжя, зокре
ма О. Добринін, С. Дятлов, Р. Капелюшников, 
А. Корицький, В. Марцинкевич, Є. Циренова 
та ін.

III. Результати. Важливою складовою 
інвестицій в людський капітал є інвестиції 
в освіту. У ході досліджень переконуємося, 
що оцінка якості вищої освіти визначається 
передусім набуттям під час навчання мож
ливості та спроможності випускника само
стійно знайти своє місце на ринку праці та 
самореалізуватися у суспільстві.

Як безпосередній споживач кваліфікова
ної робочої сили, підприємство може пря
мо чи опосередковано впливати на процес 
підготовки та підвищення кваліфікації пра
цівників у вітчизняних навчальних закла
дах. Опосередкований (непрямий) вплив на 
процес підготовки фахівців полягає у ви
борі підприємством одного чи кількох про
фільних навчальних закладів, випускники 
якого найбільше відповідають вимогам та 
критеріям даного підприємства щодо квалі
фікації, напряму підготовки та рівня знань 
працівників. Подальша співпраця з такими 
навчальними закладами може проявлятися 
також у виборі їх базовими навчальними за
кладами для підвищення кваліфікації спів
робітників. Безпосередній (прямий) вплив 
на процес підготовки фахівців вітчизняними 
закладами освіти, на жаль, дещо ускладне
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ний через високий ступінь централізації та 
уніфікації процесу розробки на рівні Мініс
терства освіти і науки освітніх стандартів 
та навчальних програм підготовки фахівців 
вищими навчальними закладами. Неможли
вість забезпечення єдності теорії (навчання) 
та практики (виробництва) є причиною не
відповідності знань, які отримують сучасні 
студенти, вимогам, які пред’являють до су
часних фахівців на робочому місці.

Відтак за сучасних умов проголошення 
інноваційного шляху розвитку економіки

доцільним є пошук можливостей для узго
дження інтересів усіх зацікавлених сторін 
освітньо-виробничого процесу та забезпе
чення готовності до інноваційної діяльності 
ще з навчального закладу. Ми пропонуємо 
використання перспективної моделі співпра
ці вищого навчального закладу та підприєм
ства на основі розвитку інноваційного під
ходу (рис. 1).

Розвиток інноваційного циклу від стадії 
фундаментальних досліджень до випуску 
і реалізації наукомісткої продукції та тех-
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інноваційної
співпраці

Інформація про попит на РС

Робоча сила (РС)
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проблем регіону, сприяння науково 
виробничому підприємництву

Інформація про потреби в 
інноваціях

Інноваційна технологія, продукт, 
інноваційно підготовлений 

працівник
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студентів;

врахування сучасних вимог до інноваційної готовності персоналу, 
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О
управління інноваційною готовністю персоналу підприємства;

виконання інноваційних замовлень, розробка інноваційних 
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Рис. 1. П ерспективна модель співпраці вищ ого навчального закладу 
та підприємства на основі розвитку інноваційного підходу
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нологій повинна забезпечити система ви
щої освіти. Інноваційна складова діяльності 
сучасних ВНЗ передбачає реформування як 
організаційних, так і інституційних аспектів. 
Подальшими напрямками цих перетворень 
є, зокрема, розвиток технологічно-наукових 
парків, інноваційно-технологічних центрів, 
що можуть бути асоційовано об’єднані ВНЗ 
або входити до його структури.

З метою підвищення ролі ВНЗ як центрів 
інноваційної активності в регіонах України 
необхідно створювати центри науково-інно- 
ваційної співпраці, покликані забезпечити 
інтеграцію ВНЗ з реальним сектором еконо
міки для вирішення соціально-економічних 
проблем регіонів і реалізації державних ці
льових програм, пов’язаних з технологічним 
розвитком країни та її інтеграцією у світовий 
освітній простір. Подібний зв'язок з практи
кою забезпечить високий рівень формування 
«реального» людського капіталу, тобто тих 
знань, умінь та навичок, яких потребує су
часний роботодавець.

Стратегія реформування вищої школи по
винна забезпечити передумови для викорис
тання інноваційних механізмів регулювання 
освітнього процесу, розробку нової концепції 
її саморозвитку, яка забезпечить впроваджен
ня сталого використання нововведень як осно
воположного принципу системи науки і осві
ти. Інструментом реалізації цієї стратегії має 
стати соціальне проектування, креативність 
технологій використання якого може забезпе
чити як реформування системи управління ви
щим навчальним закладом, так і новий формат 
організації процесу навчання.

Забезпечення високого професійного рів
ня випускників ВНЗ має бути реалізоване та
кож завдяки впровадженню інноваційної мо
делі фахової підготовки студентів, яка роз
робляється та впроваджується у навчальний 
процес відповідно до сучасних вимог ринку 
праці України та новітніх результатів науко
вих досліджень в обраній сфері діяльності 
[1, с. 42]. Інноваційний підхід до моделі фа
хової підготовки обумовлений її побудовою 
на принципі всебічної професіоналізації на
вчання студента, яка розглядається як бага
торівневий, тривалий, динамічний та ціліс
ний процес професійного становлення осо
бистості й набуття нею соціальної зрілості 
з метою швидкого та якісного перетворення 
студента на висококваліфікованого професі
онала та фахівця.

Інноваційна модель підготовки фахівців 
також передбачає планомірне цілеспрямо
ване бажання кожного студента формувати 
власні активи людського капіталу з метою 
забезпечення конкурентних переваг після 
закінчення навчання. Інструментом узагаль
нення здобутків та досягнень може стати 
формування власного портфоліо, до якого 
варто додавати опис досягнень у навчаль
ній, науковій, громадській сфері, а також су
проводжувати власними оцінками стосовно 
бажання та можливостей виконання постав
лених завдань, рівня відповідальності та за
гальної результативності. Прагнення до ве
дення подібної «папки досягнень» формує у 
майбутнього фахівця інноваційний тип мис
лення -  намагатися якомога більше досягти, 
опанувати, засвоїти. Подібна практика в сту
дентські роки дозволяє набути першопочат- 
кові професійні знання з їх конкретизацією 
та визначення у майбутньому при вході на 
ринок праці одразу вищих стартових пози
цій порівняно з іншими випускниками ВНЗ.

Перспективним та визначальним напря
мом трансформації національної системи 
працевлаштування повинні також стати но
вітні тенденції зайнятості, що нині набули 
поширення в Європі. Європейська Стратегія 
зайнятості характеризується переходом до 
економіки знань і базується на використанні 
новітніх елементів, що мають безпосередній 
вплив на зайнятість. Серед них слід відзна
чити, наприклад, інформаційні й комуніка
ційні технології. Завдяки їх розвитку значно 
підвищується швидкість обробки даних та 
інформації, відтак функціонально зміню
ється наповнення багатьох видів діяльності 
в економіці, а отже виникають зміни в про
фесії, оновлюються вимоги до фахівців, які 
проводять збір, обробку та зберігання інфор
мації.

Важливими напрямами подальшої транс
формації системи зайнятості є вміння та 
здатність отримувати й застосовувати нові 
знання. Однією з основних ознак іннова
ційної моделі економіки є інноваційний тип 
зайнятості населення, який характеризуєть
ся: зростанням кількості зайнятих у сферах, 
пов’язаних з наданням послуг і виробни
цтвом інформаційних технологій; збільшен
ням частки інформатизації у трудовій діяль
ності, що веде до інтелектуалізації праці; 
новим змістом трудової діяльності, резуль
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татом і метою якої стають інновації; на
буття робочою силою нових якостей, таких 
як високий освітній і професійний рівень, 
новаторське і економічне мислення, висока 
техніко-технологічна культура, здатність до 
зміни професії, цілеспрямованість, психоло
гічна стійкість.

Важливими елементами державної політи
ки щодо сприяння інноваційній зайнятості і як 
чинника інноваційного розвитку, зокрема, ма
ють бути запровадження стимулів до індивіду
альних інвестицій у людський капітал. Йдеть
ся про передбачення особистих витрат на за
ходи з охорони та зміцнення здоров’я, освіту 
для себе та членів сім’ї, виплат до фондів 
пенсійного та медичного страхування тощо; 
запровадження податкових стимулів до інвес
тицій у самозайнятість; регулювання пропози
ції робочої сили на ринку праці щодо забезпе
чення професійної підготовки та підвищення 
якості робочої сили відповідно до структур
них змін, які відбуваються в економіці; недо
пущення зниження освітнього рівня населення 
України та зменшення охоплення населення 
(насамперед дітей шкільного віку) освітніми 
послугами; всебічний розвиток системи про
світи населення, професійної підготовки та 
перепідготовки, підвищення кваліфікації та 
післядипломного навчання, популяризації но
вітніх знань у науковій та науково-технологіч
ній сферах тощо; створення сприятливих умов 
для вітчизняного та іноземного інвестування 
в пріоритетні наукоємні галузі; стимулювання 
створення нової інноваційної інфраструктури: 
бізнес-інкубаторів, технополісів, технопарків 
(на базі університетів, наукових лабораторій, 
інноваційних підприємств); консорціумів про
мислових компаній, освітніх установ і науко
вих лабораторій [2].

Сьогодні власники та керівники великих 
підприємств, орієнтованих на стратегічний 
успіх, прийшли до розуміння того, що голо
вним ресурсом в умовах інноваційних пере
творень є людина з її знаннями, досвідом, 
професійними якостями. Людські здібності, 
кваліфікація, професіоналізм, освіта -  все це 
дуже цінний капітал підприємства, здатний 
приносити високий дохід при правильному 
його використанні.

IV. Висновки. Проведені теоретичні до
слідження та практика сьогодення доводять, 
що сучасна державна політика повинна орі
єнтуватись не на здійснення політики «під-

тримувального» рівня витрат у основні акти
ви людського розвитку, а на створення пере
думов для підвищення ефективності форму
вання потенціалу особистості та активності 
національних людських ресурсів. Реалізація 
державної політики щодо збереження і роз
витку національного людського капіталу має 
бути спрямована на використання не соці
ального підходу, який передбачає державне 
гарантування кожному членові суспільства 
доходів, не нижчих за прожитковий мінімум, 
а насамперед ринкового підходу, який перед
бачає створення для кожного члена суспіль
ства умов для розвитку своїх продуктивних 
здібностей, ефективної їх реалізації та на
лежного доходу.

Неспроможність держави забезпечити 
основні гарантії, права та свободи громадян 
щодо формування, розвитку та використання 
ними можливостей у реалізації ключових ас
пектів людського розвитку змушує вдаватися 
до пошуку альтернативних шляхів та нових 
джерел у напрямі забезпечення ефективнос
ті інвестування в людський капітал. Таким, 
що набуло розвитку в останні роки та може 
бути визначене як альтернативний шлях, зо
крема здобуття освіти, є активне викорис
тання досвіду міжнародної співпраці. Перш 
за все мова йде про можливість отримання 
грантів міжнародних організацій на навчан
ня за кордоном або використання ресурсів 
як зарубіжних, так і вітчизняних громад
ських фондів та організацій, що сприяють 
отриманню освіти, поліпшенню здоров’я в 
Україні як шляхом часткового або повного 
фінансування, так і шляхом створення спеці
альних закладів. Подібні альтернативні шля
хи підвищують ефективність інвестування 
у людський капітал на макрорівні, оскільки 
держава в даному випадку не несе прямих 
витрат на формування людського капіталу, 
проте вигоди отримує у процесі його вико
ристання.
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Романюк X. В.

ІННОВАЦІЙНІ ФОРМИ ЗАЙНЯТОСТІ 
ЯК ПЕРЕДУМОВА ЕФЕКТИВНОГО ВИКОРИСТАННЯ 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ
У статті розглядаються проблеми ефек

тивного використання інтелектуального ка
піталу. Автор розкриває роль розвитку інно
ваційних форм зайнятості у  цьому процесі.

Ключові слова: інтелектуальний капітал, 
ринок праці, зайнятість, інноваційні форми 
зайнятості.

I. Вступ. У сучасних умовах на більшості 
національних ринках праці проходить доко
рінна трансформація змісту, основних форм 
та видів зайнятості населення, що неухильно 
веде до запозичення загальносвітових тен
денцій. Принциповим інноваціям піддається 
сфера зайнятості, а також нової якості набуває 
зміст і структура соціально-трудових відно
син. Особливого значення тема наукової статті 
набуває внаслідок збільшення ролі інтелекту
ального капіталу на виникнення інноваційних 
форм зайнятості. З урахуванням зазначеного 
актуальність обраної тематики є доволі важли
вою для української практики.

II. Постановка проблеми. Науковий інтер
ес до проблематики утворення інноваційних 
форм зайнятості та ефективного використання 
інтелектуального капіталу прикутий як з боку 
іноземних науковців (Н. Вишневської, Н. Вол- 
гіна, Б. Генкіна, І. Заславського та ін.), так і ві
тчизняних (А. Колота, Е. Лібанової, Л. Лісогор, 
Л. Шевченко, С. Бандура, В. Онікієнка та ін.). 
И надалі не вщухають дискусії щодо визначен
ня класифікаційних ознак виокремлення форм

і видів інноваційної зайнятості, адже в умовах 
зміни пріоритетів суспільного розвитку роз
кривають нові можливості більш повного та 
результативного використання трудових ре
сурсів, залучення до праці тих груп населення, 
для яких традиційні форми зайнятості, доволі 
тривалий час були неприйнятні або незручні.

III. Результати дослідження. Наукові по
шуки вчених останніми роками дещо поглиби
ли уявлення про детермінанти зміни форм за
йнятості, проте питання, пов’язані з уточнення 
та доповнення переліку факторів, що вплива
ють на активізацію населення до інноваційної 
трудової діяльності все ще залишаються най
менш дослідженими.

Право на працю належить до основопо
ложних прав людини. Участь у ринку праці 
та зайнятість створюють необхідні умови для 
забезпечення економічного зростання, мате
ріального добробуту і достатнього життєвого 
рівня, відкривають широкі можливості соціа
лізації і належать до основних форм участі в 
суспільному житті.

Економічна активність та зайнятість за
безпечують не лише матеріальний добробут і 
незалежність, а й можливості соціалізації та 
задоволення духовних потреб людини. Якщо 
у традиційних суспільствах лише деякі види 
занять (військова, державна, церковна служба) 
давали змогу здобути певне соціальне стано
вище, то нині зайнятість і професійна кар’єра 
належать до провідних каналів висхідної со
ціальної мобільності. Участь у ринку праці та
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